



# 香港遭百年一遇大暴雨

天文台发出持续时间最长的黑色暴雨警告信号

新华社香港9月8日电 受到台风“海葵”残余相关低压槽带来的暴雨影响，香港7日夜晚至8日白天出现广泛地区水浸、公共交通受阻、山泥倾泻风险高等情况。特区政府8日清晨宣布香港出现“极端情况”。特区政府政务司司长陈国基8日下午表示，此次是百年一遇的大暴雨，“极端情况”将至少维持至当日午夜12时。

暴雨天气下，香港多地出现严重水浸和泥石流情况。在香港岛东部的柴湾道回旋处，虽然积水在8日早上已经退去，但路面损毁严重，道路布满碎石及露出钢筋，有车辆停在回旋处无法前行。附近有商铺也发生水浸，商家清晨不得不返回店铺清理积水。

记者从特区政府新闻处获悉，截至当天18时15分，此次大暴雨中已有139人受伤送医，其中4人严重，34人情况稳定，24人情况未知，77人已经出院。

陈国基8日下午联同特区政府相关部门代表举行联合记者会。陈国基表示，今次是特区政府首次宣布“极端情况”。即使香港天文台其后发改较低或取消所有暴雨警告信号，在“极端情况”存在期间的工作安排等同于“八号风球”警告信号生效下的工作安排，即在“极端情况”下，除必要人员外，其他雇员不应上班。

香港天文台7日23时05分发出黑色暴雨警告信号，截至8日15时40分改发黄色暴雨警告信号，黑色暴雨警告信号生效已超过16个小时，是有记录以来持续时间最长的黑色暴雨警告信号。

香港天文台署理台长李立信指出，过去24小时，香港大部分地区降雨量超过300毫米，部分地区超过600毫米。过去24小时，天文台总部录得的雨量超过600毫米，约为全年平均总雨量的四分之一。

特区政府保安局局长邓炳强介绍，警务处已接获713宗求助，消防处接获343宗求助。8日白天洪水退却后，发现有超过130辆汽车熄火停在路中，已有超过一半车辆被移走。

香港天文台表示，与台风“海葵”残余相关低压槽为广东沿岸带来暴雨，在大气层低层形成低涡形态，气流汇聚将水汽集中到珠江口一带，令降雨时间长。香港天文台预计，9日雨势仍较大，之后一两日仍有骤雨。



9月8日，一名女士在香港皇后大道东路段涉水前行。

香港天文台7日深夜发出黑色暴雨警告信号，全港多个地区发生水浸。截至8日15时40分改发黄色暴雨警告信号，黑色暴雨警告信号生效已超过16个小时，是有记录以来持续时间最长的黑色暴雨警告信号。

新华社

# 深圳出现超历史记录特大暴雨

七项雨量记录破极值

新华社深圳9月8日电 深圳市气

象台8日下午通报，受台风“海葵”残余环流、季风和弱冷空气共同影响，7日傍晚到8日上午，深圳出现了超历史记录的特大暴雨，具有“强度超强、持续时间超长、强降雨范围超大”的特征，截至8日15时00分，此次降雨打破了深圳1952年有气象记录以来7项历史极值。

据统计，7项历史极值包括最大2

小时滑动雨量（记录雨量为195.8毫米，出现在盐田区正坑气象站）、最大3小时滑动雨量（记录雨量为246.8毫米，出现在盐田区正坑站）、最大6小时

滑动雨量（记录雨量为355.2毫米，出现在罗湖区东门站）、最大12小时滑动雨量（记录雨量为465.5毫米，出现在罗湖区小梧桐站）、最大24小时滑动雨量（记录雨量为559.6毫米，出现在罗湖区小梧桐站）、最大48小时滑动雨量（记录雨量为615.4毫米，出现在罗湖区小梧桐站）、最大72小时滑动雨量（记录雨量为616.4毫米，出现在罗湖区小梧桐站）。滑动雨量是指该时刻往前滑动一段时间内的雨量，也就是逐分钟统计过去一段时间（比如1小时）的累计雨量。深圳市气象台预报员

罗欣介绍，造成本次极端特大暴雨的原因，一是台风“海葵”的残余环流长时间维持，自7日8时至8日8时在粤西附近稳定少动，深圳处于低压东侧气流汇合区内，为强降雨的长时间维持提供了有利条件；二是深圳附近三股气流辐合，且夜间季风突然加强，边界层急流急剧加强到25/秒，使水汽在深圳附近小范围内急剧辐合；三是有弱冷空气卷入，低压、季风和弱冷空气三者叠加有利于降水云团的形成；四是强降雨云团源源不断从香港生成并向深圳移动，导致降雨持续时间长，累计雨量大。

# “保证受灾群众入冬前能入住”

（上接第一版）喷施叶面肥、生长剂等，起到了一定的保收作用。

“这片能保几成收成？”总书记问道。

“受灾较轻的农田能保五成左右。”当地负责同志说。

听说受灾农田除了一些补贴，还有农业保险理赔，目前到位率在60%以上，总书记点头表示肯定。

习近平总书记和党中央始终高度重视防汛救灾工作。早在今年7月初，全国即进入“七下八上”防汛关键期，习近平总书记就作出重要指示，要求加强统筹协调，强化会商研判，做好监测预警，切实把保障人民生命财产安全放到第一位，努力将各类损失降到最低。

农田旁，是一栋正在重建的灾毁房屋，四面砖墙已经砌了起来，再过几天就可以上梁了。

习近平总书记走进工地，向现场施工人员仔细询问房屋面积、布局、抗震级别等。

在卧室里，总书记指着预留的火炕位置问道：“还有什么别的取暖方式？”

“除了炕，还有火墙。”

“外墙还要加保温吧？”总书记追问。

“是的，会挂一层保温薄板。”

“东北天冷啊，冬天可不能挨冻！”总书记叮嘱当地负责同志，“要保证受灾群众入冬前能入住。”

两个多月来，习近平总书记密切关注全国汛情、时刻牵挂受灾群众的安危冷暖，多次作出重要指示，专门召开相关会议，研究部署防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作。

一个个别部署，一次次关心叮嘱，饱含着“人民至上、生命至上”的深情。

离开工地，总书记沿着村道，步行察看灾毁房屋和基础设施重建修复情况。

这次洪灾中，建在村路旁的杨春贵家也过了水。20多年前盖的房子虽无大碍，但墙体泡损严重，外墙上至今还留着1米多高的水渍。这几天，他正忙着修整房屋。

走进杨春贵家，习近平总书记亲切地

说：“来你家看看。”

从外屋转到里屋炕边，总书记把90平方米的房子里里外外仔细看了一遍，只见内墙贴了瓷砖，屋内吊了顶，还安了地热水暖。总书记问道：“预计要花多少钱？”

“这么装修一下花了不到6万元钱，政府给补贴一部分，我也趁这个机会把房子收拾一下。”杨春贵说。

聊起这次受灾情况，杨春贵告诉总书记，除了房屋，农田也过了水，好在农技部门及时指导，7天喷了两遍叶面肥，庄稼比刚淹完时强多了，能挽回点损失。

“现在对灾后重建还有什么需求？”总书记关切地问。

“党和政府都给我们想到了，清淤、消毒、灾后补救，想得到想不到的，都做了。现在就希望秋收争取能多收点，后期粮食价格能好，到时能平成本，不赔就行。”

看到灾区群众生活基本恢复正常，灾后重建充满干劲，总书记十分欣慰：“人民

群众灾后有不方便的地方，从基本的说起，

吃、喝、住、行、就业、教育、医疗防疫等，各级政府都要把这些事一一做好。”

闻讯而来的村民聚集在村道旁，纷纷向总书记问好。

习近平总书记停下脚步，同大家说起此行用意：“今年汛期，河北、北京、天津、东北等地受灾较重，很多群众说从来没有遇到过这么大的水。我一直牵挂着受灾地区，这次来黑龙江考察，专程来灾情比较重的尚志市看看。”

深入田间地头、百姓人家的调研，让总书记感受颇深：“刚才到田里看了一眼，损毁还是蛮大的，现在要尽可能减少一些损失、挽回一些产量。再一个就是房屋，现在受饿是不会了，挨冻这个问题不能有，在入冬前要把房子建好。”

贴心话语，让在场群众倍感温暖。

“在咱们中国，人民群众遇到困难，还是要发挥社会主义制度优越性，就是一方有难、八方支援，国家全力支持！”

新华社哈尔滨9月8日电

# 2023烟台国际车展即将开幕

## 新一轮乘用车消费券下周发放

贴5000元。

活动时间：2023年9月14日起，根据消费券申领核销情况确定活动截止时间，先到先得，抢完为止，最晚不超过2023年10月15日。

烟台市人民政府新闻办公室

召开烟台市乘用车消费券发放实施方案新闻发布会，宣布于2023年9月14日9时发放新一轮乘用车消费券，此次消费券共3600张，最高可补

贴5000元。

活动时间：2023年9月14日起，根据消费券申领核销情况确定活动截止时间，先到先得，抢完为止，最晚不超过2023年10月15日。

烟台市人民政府新闻办公室